以针代刀: 陆氏伤科银质针疗法

日前本市正式启动弘扬和促进"上海 市非遗传统医药项目"工程。在已评选出 的上海市级非物质文化遗产项目中,传统 医药共13项,陆氏伤科疗法为其中之一 今天,本版特邀陆氏伤科传人陆念祖主任 医师撰稿,具体介绍陆氏伤科疗法的渊源

星期一



陆氏伤科是上海伤科八大家之一, 2011年被列入上海市非物质文化遗产, 2012年成为国家中医药管理局"十二五" 重点专科。

陆氏伤科,源远流长

陆氏伤科创始于明末清初,始祖陆士 逵先生。传至第六代陆银华、陆铜华兄弟 时声名大振。陆银华(1895-1967)在继承 祖传独特正骨复位及膏、丸、汤、散秘方等 疗伤术的基础上,又深研名家王清任之 说,在治疗头部震伤、泌尿系统损伤等伤 科疑难奇症均有独到见识,名振于江浙一 带,时称"浙东第一伤科"

陆氏伤科在临床上既重外治,又重内 治,接骨入骱手法娴熟,对脑震伤、骨痨、 骨髓炎及各种脏腑气血动乱指正等重视 辨证内治。

上世纪50年代末,静安区中心医院 中医伤科陆氏第七代传人陆云响医师立 足干中医经络学说,依据伤科传统治伤理 筋的经验,结合现代医学的研究成果,对

祖传银质针(原称长银针)绝技的取穴、 针法、针术做了大胆的尝试、改进和 发展,将其应用于颈肩腰腿痛的治 疗,在迅速缓解急性腰扭伤、腰椎间 盘突出症及颈肩部严重疼痛中取得 了巨大的成功, 并以银质针治疗急 性腰扭伤、慢性腰腿痛、关节酸痛等疗 效显著,使许多病人免于手术之苦。

目前静安区中心医院中医伤科由陆 氏伤科第八代传人陆念祖担纲。陆念祖主 任医师行医 40 多年,在静安区中心医院 创建的肩周炎专科现已成为上海市特色 专科;"陆氏肩关节黏连松解手法"经过30 余年的临床实践,形成了全国领先的肩关 节周围炎治疗特色,被称为"上海滩的肩

巧使银针,针到病除

"陆氏伤科银质针疗法"是上海市静 安区中心医院的医疗特色之一。陆氏伤科 银质针由白银制成,质地软,不易折断:传 热快,热感应强;针粗约1毫米,用来治疗 颈肩腰腿痛疾病,能起到"以针代刀"的作 用。现以肩关节周围炎和腰腿痛为例进行

1.银质针配合松解手法治疗肩周炎

肩关节周围炎简称"肩周炎",中医称 漏肩风,多发干40~60岁,是以肩痛和活 动障碍为特征的骨伤科常见病。多单侧发 病,常因受寒,手臂上举姿势不当引发启 部酸痛,以后疼痛逐渐加重,或为钝痛,或 刀割样,夜间加重甚至影响睡眠。活动肩 部疼痛加重,疼痛放射至上臂、前臂及手 部,最后表现不能梳头、穿衣,手不能扎腰 带,生活难以自理。肩关节疼痛和功能障 碍彼此影响,互为因果。临床检查,肩部肌 肉僵硬萎缩,尤以三角肌为明显,肩前侧 及外侧有压缩感。

中医认为肩周炎系风寒湿邪乘虚侵袭 肩部经筋,以致气血不和,经筋拘急而发 病,故又称肩痹症。陆氏伤科用银质针透 刺,对改善轻度肩周炎患者肩关节功能障 碍具有取效迅速、疗效显著的优点。对于中 度患者,采用此疗法同时结合陆氏手法松 解,一般治疗1~3次后,就能恢复肩上举功 能。而对于重度患者,结合现代医学的短效 全麻技术、只需1次手法松解配合1次银 质针疗法,即可恢复肩关节功能。

2.银质针配合正骨手法治疗腰腿痛

腰腿痛的病因很复杂,很多人认为骨 质增生(骨刺)或腰椎间盘突出压迫神经 根是造成腰痛或并发坐骨神经痛的发病

机理,也有人认为软组织粘连变性才是疼 痛的病因。根据临床观察,不论何种原因, 患者都有腰部或腰骶部酸楚疼痛,虽然痛 的程度不一,但反复发作时多数病人疼痛 常传射至臀部,引起臀痛,有的还发展到 大腿后侧痛、小腿外侧痛、外踝下方痛和 足痛等,即常说的"坐骨神经痛"症状。有 的病人还出现肌肉萎缩,肌力减弱或麻木 麻痹,步行无力,足踝或脚趾不能屈起等。 有的病人疼痛向上传射至背部, 引起背 痛、背部沉重感、冷水浇背感、吊紧感、麻 木感、背挺不起等症状。有的疼痛向大腿 内侧放射,造成腹股沟痛、下腹痛、尾骶痛 等。根据不同症状医生诊断为腰椎骨刺、 腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑 脱、腰椎关节炎等等。追究病史大多数患 者有一次或多次扭伤,或者久坐史,由于 未能及时治疗或治疗不彻底变成腰腿痛, 当身体过度劳累、职业姿势不当以及气候 变冷、潮湿会使疼痛加重。

中医认为腰腿痛归属于痹证,或者损 伤积累,瘀血凝滞,经络经筋受损;或者肾 气疲惫。陆氏伤科银质针温针灸治疗腰腿 痛的主要作用是温经散寒通络,活血化瘀 止痛。银质针讲针深, 直达病外松解神经 根的粘连,起到手术刀的作用。奇特的针 法和取穴配合陆氏正骨手法推拿,迅速缓 解肌肉痉挛,改变突出髓核与神经的相对 关系,减轻神经的压迫,使病人霍然轻松。 很多患者因此免除手术开刀之苦。对手术 后疗效不佳或者复发的病人,采用银质针

一部系统反映 350 余年陆氏伤科特色 疗法的学术专著《陆氏伤科银质针疗法》 日前由上海科技出版社出版。

(陆念祖为上海市静安区中心医院中 医科主任医师;专家门诊:每周一上午)

康 乐 宝 关爱男性健康

特大喜讯:上市六年,喜迎五一,特举办 大型优惠活动。即日起购买康乐宝可享受买 7送7、买5赠3的特别优惠,每天前十名电 话订购买7送7者还将多送99元的康乐宝 盒和 68 元人体润滑剂一瓶,(本品 7 盒一 服程)优惠后每粒仅2元多.每盒21粒,赠 品为同品,每次服用1到2粒。3至5天仅 需服用1至2次。食品级的安全确保了三高 人群也可以放心服用的男性健康品。买5赠3 以上者服用不满意,剩余货物凭收据30日 内可办理退款。本次活动 4 月 30 日结束。

康乐宝胶囊全国热销五年,由英国英莱 克生物公司监制,泽生堂公司生产,特别适 合成年男性服用,有服用不满意即可退货保 障,实体专卖店销售,质量和服务有保障,让 消费者购买放心

康乐宝胶囊是多种天然植物(吃后不上 火,适合四季服用)合理的营养配伍,采取尖 端的技术提取和浓缩,充分保持了产品的高 效性。服用过中老年男性朋友都知道,让男 人提高生活质量。 (豫 410109) 刊食证字(2009)第 917 号

男性健康热线 61508042

静脉曲张表现为小腿部分出 现青色弯曲的青筋、若你发现小 腿内侧出现了青色像蚯蚓一样的 青筋,就必须注意了,这是静脉曲 张早期的表现。任其发展,可能蜿 蜒成团,发黑、肿胀、变硬、疼痛... ...严重的甚至可发展成顽固型溃

源自瑞士技术,采用忍冬藤、 益母草、毛冬青、天麻、地龙、白术、 穿山甲、为主要原料经先进设备精 制而成的静脉曲张喷剂静脉宁™ 具有缓解静脉曲张不适,促进康复 的保健作用。使用方法非常简便, 每天只需早、晚在静脉团的部位喷 一次即可,静脉宁在短短几分钟内 快速吸收,能帮你有效对付静脉曲 张引起的种种不适。

喜讯:为了答谢上海朋友对静脉 宁支持与厚爱,即日起购买静脉宁 可享受特并买7送7、买5赠3的 特别优惠。(本品7盒一周期)活动 4月30日结束。 吉里鮮用字 2007 第 061 号

销售地址: 虹口周家嘴路 358 号近新 建路、黄埔:武胜路 441 号近人民广场

静脉曲张康复热线:61508228

打鼾会导致睡眠呼吸暂停使人长期处于缺氧状态,长期缺氧主要危害人的 心血管系统、神经系统、内分泌代谢系统、血液系统和肾脏功能。打鼾能诱发高血 压、冠心病、精神异常、肺心病和呼吸衰竭、糖尿病、功能减退等一系列并发症。 严重导致呼吸停止引发心肌梗死、猝死、痴呆等。 ---《鼾症与健康》

适合打鼾人群,实体专辈店销售,质量和服 务有保障,让消费者购买放心

呼噜停™健体冲剂原料采用多种天然 植物,经合理的营养配伍,采取高端的技术 提取和浓缩,充分保持了产品的高效性。呼 噜停™祝您和家人睡得好、精神好,身体健

普卫倉建证字(2009)第 0005 号

特大喜讯:上市五年,真情回馈,现有买7 送7、买5送3、买3赠1的特别优惠、(本品4盒 一服程)赠品为同品,优惠活动4月30日结束。

呼噜停热线:61508042

上海指定专卖:虹口周家嘴路 358 号近新建路 黄浦武胜路 441 号近人民广场

迎五一 送健康 中科2012年春季酬宾优惠活动

中科AT

▲(100粒装/瓶)

中科灵芝孢子油 ◆ (40粒装/瓶)



购买 贈送 2.5瓶

最低可至6折!

发明专利号: ZL 03 1 12703.7

赠送 [[数]] 1# 13瓶 24 瓶

最低可至6折!

组合发明专利号: ZL 2004 1 0014120.3



中科灵芝孢子粉

◆ (100粒装/瓶)

满万元送超值大奖!本活动详情请见店内海报

在2012年4月1日—30日期间凡购买中科产品满万元者, 还将获得"万元礼包 级级赠送",购买多多,惊喜连连!

订购热线:021-34010789/64311848/64312606 中科(上海)专卖地址: 肇嘉浜路526号(近岳阳路路口)

更多产品及优惠信息可查阅中科(上海) 健康网:www.zhongke.sh.cn 卫食健学(2000)第0642号 卫食健学(2000)第0434号 卫食健学(1999)第133号 适宜人群:免疫力低下者、有化学肝损伤者 不适宜人群:少年儿童 本品不能代替药物